

奥运冠军既有打工者，也有学霸博士

参赛高知和夺金普通人

每届奥运会总有一些不知名的业余选手杀出重围，成为赛场黑马。在本届东京奥运会上，最吸引人眼球的是参加自行车女子公路赛的奥地利业余车手安娜·基森霍佛。拥有博士后头衔的她以75秒的优势击败荷兰职业车手范弗勒腾夺冠，爆出最大冷门。除了学霸军团，东京奥运会上还有很多来自各行各业的非职业运动员。比赛结束后，他们回归普通人，将平静地工作和生活。

安娜·基森霍佛 赛场上最高学术头衔的冠军

7月25日，来自奥地利的业余车手安娜·基森霍佛夺得东京奥运会自行车女子公路赛金牌，这是2004年后，奥地利代表队收获的首枚奥运金牌。

1991年出生的基森霍佛20岁就拿到了学士学位，她本科毕业于维也纳大学数学系。此后，她用两年时间在剑桥大学数学系拿到硕士学位，再用四年时间在西班牙加泰罗尼亚理工大学取得了应用数学博士的学位。其博士论文研究课题为B类辛流形的可积系统，完全是数学家的选题。目前，她在瑞士洛桑联邦理工学院从事博士后工作，其所在的研究小组主攻方向是数学物理中出现的非线性偏微分方程，妥妥的数学家没错了。

作为学霸中的学霸，安娜在没有教练、没有赞助、没有保障团队、没有队友进行配合的情况下，独自一人来到东京奥运会。更厉害的是，她2014年才开始练公路自行车。此前她一直参加的是铁人三项和双项比赛，此后因伤病无法长距离跑步才不得不转项。也就是说，她仅仅用七年时间练自行车就拿到了世界第一名。

全程137公里的线路中，基森霍佛一直和其他四名选手骑行在第一集团。在还剩40公里时，她突然加速，甩开了所有竞争者。该策略被评为“奥运会公路赛车历史上最大胆的战术”。一骑绝尘的她甚至给紧随其后的方阵造成无人领先的错觉，以至于夺冠热门荷兰选手范弗勒腾第二个冲过终点时误以为自己获得了冠军。

作为一名业余选手，基森霍佛的东京奥运参赛计划完全由自己负责管理安排。“我不是那种只知道踩踏自行车的运动员，让我引以为豪的是自己能够掌控赛场的表现。”

与此同时，保持低调只是获胜的部分原因，更多的原因在于基森霍佛强大的自身综合能力。自己规划训练，自己策划战术，自己担任教练，自己准备食谱，自己管理一切，她乐此不疲。虽然从来没有期望拿到金牌，但安娜对自己的



奥地利选手基森霍佛庆祝夺冠

竞争力始终充满自信。

很多人或许达不到这位世界冠军的高度，但找到兴趣、培养自律、独立思考、不怕寂寞是每个人都应该学习的功课。基森霍佛在拿到冠军后没两天就飞回奥地利，然后又前往瑞士继续博士后的研究和教学任务。她希望自己的故事能鼓舞更多的人坚持做自己喜欢的事。要知道博士后老师多得是，但还是奥运冠军的应该没有谁吧。

冠军房屋中介和金牌咖啡师

1987年出生的新西兰运动员艾玛·特威格在本届奥运会上夺得女子单人双桨金牌。她参加了北京、伦敦和里约三届奥运会，此前的最好成绩是殿军。

新西兰没有职业的赛艇运动员，从小就喜欢运动的艾玛在父亲的支持下，读高中时才开始玩划艇，没想到16岁时就夺得了第一个全国冠军，一鸣惊人。随后，她多次获得世界赛艇锦标赛奖牌。

不过，赛艇是特威格的业余爱好，她的正式工作是在一个小镇上做房屋中介。在夺得东京奥运会金牌后没几天，艾玛就回到新西兰小镇的工作岗位上，并在中介公司的网页上认真回答客户的咨询，一点儿没有冠军架子。

同样还有一位来自新西兰的运动员莉萨·卡林顿，1989年出生的她可是皮划艇运动中的标杆人物。在东京奥运会上，她实现女子单人皮艇200米项目三连冠，并在女子单人皮艇500米及女子双人皮艇500米项目斩获金牌，使其运动生涯中的奥运金牌数达到五枚，并就此成为新西兰历史上获得奥运金牌最多的运动员。当然，她除了在奥运会累计获得五金，这位传奇的“业余”选手还获得过14个世锦赛冠军、10个世界冠军赛冠军。

即使荣誉满身，低调的她一点儿也不傲娇，甚至连夺金后都不进行庆祝活动。一回到家，她把金牌放进储物盒，而不是摆放在家里最醒目的位置炫耀。在卡林顿看来，这些奖牌虽然宝贵，但生活中还有更美好的东西值得纪念。

回国后，卡林顿回归正常生活。她的正式工作是在奥克兰的咖啡馆当咖啡

师。卡林顿说自己今年32岁了，不确定是否可以坚持到巴黎奥运会，因为赛艇训练，她都没空谈恋爱了。作为一个喜欢钓鱼、散步、做菜、烘焙、冲浪、看电视、徒步探索的女性，热爱生活的她更渴望拥有一个自己的小家。做咖啡师的同时，卡林顿利用闲暇时间完成了政治学的学士课程，现在正在进修心理学硕士课程。期待她今后的生活和赛场上的成绩一样精彩，早日找到幸福的人生伴侣。

邵婷未来想当数学老师

在很多人第一印象里，师范类的学生体育普遍不好，但中国女篮前锋邵婷完全颠覆了这一概念。她是我国“打球的运动员里学历最高的，学历高的人里打球最好的”，也是首位代表中国参加奥运会的女博士。

2008年，邵婷以普通考生的身份进入北师大教育学部读书。从本科到硕士，再到北师大教育学博士，邵婷是我国第一个凭学业实力而不是靠特长加分攻读博士学位的热门体育项目运动员。同时，她也是我国第一个文化程度最高的现役运动员、中国第一个体教结合培养出的国字号运动员。

在邵婷看来，读书是训练的润滑剂，体育和学业完全可以兼得。北师大李雪莲教授对邵婷印象很深，“一次上课，一个同学拿着录音机放在讲台上，我好奇地问，‘你还要录音？’这个同学说，‘邵婷要，她去比赛不能上课，想听录音。’因为有人要录音，那天我讲课状态特别好，太高兴了！”

邵婷曾说过，自己的高考志愿之所以选择北师大，除了仰慕校队教练李笋南外，还因为自己有一个当老师的梦想。当什么老师呢？“我学得最好的是数学，就想当数学老师，我从小的愿望就是当数学老师。”邵婷说，“因为我小的时候数学就好，而且初中、高中的班主任都是数学老师，高三的时候我还考过数学满分。那种把题解开的成就感让人特别快乐，所以就一直喜欢数学，以后也想当数学老师。”说起自己的这些梦想，邵婷满是憧憬。

据《东方体育日报》

双杀莫斯科斯巴达

本菲卡轻松晋级

葡超本菲卡队10日晚坐镇里斯本光明球场，在欧冠第三轮资格赛次回合比赛中2:0击败莫斯科斯巴达队，从而以4:0的总比分淘汰对手，将在附加赛中与荷甲劲旅埃因霍温队争夺一个小组赛资格。

本菲卡主帅热苏斯赛前表示，球队的目标是连续通过资格赛和附加赛，成为继葡萄牙体育和波尔图队后第三支参加欧冠小组赛的葡萄牙球队。本菲卡球迷在十个月之后再度回归球场。本土中场皮齐出任场上队长，33岁的奥塔门迪和34岁的费尔通亨两位老将镇守后防。

开场后本菲卡连续威胁对方球门，但拉法和皮齐的射门均高出横梁。阿根廷中卫奥塔门迪在防守端表现出色，获得了球迷的掌声。半场结束时双方0:0战平。

易边再战，本菲卡队在第58分钟终于打破场上僵局。拉法右路传中被挡，从国际米兰自由转会而来的马里奥中路得球后右脚低射破门。此后巴西人埃韦顿和在欧锦赛上表现出色的乌克兰国脚亚莱姆楚克替补出场。补时阶段，亚莱姆楚克小禁区内劲射击中后卫吉戈特的身体后折射入网。本菲卡最终两回合双杀对手轻松晋级。

梅西正式加盟“大巴黎”

双方签约两年



千呼万唤之中，巴黎圣日耳曼俱乐部终于在10日晚间正式公布了阿根廷前锋梅西加盟的消息。双方签约两年，并包含第三年的续约选项，梅西将身披30号球衣代表“大巴黎”出战。

“我非常激动能在巴黎圣日耳曼开启职业生涯的新篇章，这家俱乐部的一切都与我的足球愿景完全符合。我知道这里的球员和教练有多么出色，我决心为这支球队和这里的球迷带来一些特别的东西，我也很期待登上王子公园球场开始比赛的那一刻。”梅西在当天接受采访时表示。

34岁的梅西此前效力于西甲巴塞罗那俱乐部，自从13岁加盟巴萨青训营后，他在这里一步步成长为世界顶级球星，并6次获得金球奖。

梅西一共为巴萨一线队出战778场比赛，打进672粒进球，是队史最佳射手，同时也以474粒进球成为西甲历史最佳射手。

8月5日，巴塞罗那俱乐部发布公告称，由于“经济上和西甲相关规定方面的障碍”，梅西将不再为巴萨效力。彼时，巴黎圣日耳曼就成为阿根廷人下家的头号热门。

“大巴黎”主席纳赛尔在接受媒体采访时表示：“我们非常自豪能够迎来梅西成为球队的一员。他毫无保留地表达了他想要继续参加高水平比赛并且赢得奖杯的愿望，这和俱乐部的蓝图一致。梅西的成功加盟也证明了我们在这个转会窗口的成功。”

这个夏天，“大巴黎”在转会市场上动作频频。前皇马队长拉莫斯、意大利“国门”多纳鲁马、前利物浦中场维纳尔杜姆以及刚刚到来的梅西都是在与原俱乐部合同到期后免签加盟。唯一一个让“大巴黎”掏出高额转会费的是国际米兰边后卫阿什拉夫，据媒体报道他的转会费大概在6000万欧元。

除署名外，本文版图据新华社